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УТВЪРЖДАВАМ:  
1/10/2025

X  

Signed by: Radoslav Blagoev Rizov    
Радослав Ризов 

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПКИП 2021-2027, Ръководител на Управляващия 

орган и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 5 

 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027  

 

Пето официално заседание 

21 ноември 2024 г., Националния център по мехатроника и чисти технологии, 

Технически университет, гр. София 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен ред.  

Одобряване на протокола от Четвърто официално заседание на КН на ПКИП (23 май 2024 

г.) 

2. Представяне на напредъка в изпълнението на ОПИК 2014-2020 и ПКИП 2021-2027; 

3. Обсъждане и съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна програма 

за 2024 г. на ПКИП 2021-2027  

4. Обсъждане и съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2025 г. на 

ПКИП 2021-2027  

5. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 в предприятията“, 

ПКИП 2021-2027 

6. Одобряване на Патентно ведомство на Република България за конкретен 

бенефициент за изпълнение на проектни дейности по процедура за директно предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването и защитата на права по 
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индустриална собственост от страна на МСП чрез подпомагане дейността на Патентно 

ведомство на Република България“ и обсъждане и одобряване на Методология и критерии 

за подбор на операции по процедура, ПКИП 2021-2027 

7. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване на 

енергийната ефективност и ВЕИ в предприятията чрез подкрепа дейността на Агенцията за 

устойчиво енергийно развитие (АУЕР)“, ПКИП 2021-2027 

8. Представяне на общата рамка на Междинния преглед на ПКИП в изпълнение на чл. 

18 от Регламент (ЕС) 2021/1060 

9. Представяне на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на 

платформата за стратегически технологии за Европа (STEP)   

10. Представяне на Национална пътна карта за развитие на административния 

капацитет 2021-2027, дирекция Централно координационно звено, Администрация на 

Министерския съвет 

11. Представяне на информация за приключването на Оперативна програма 

„Инициатива за малки и средни предприятия“ 2014-2020, Европейска инвестиционна банка 

12. Представяне на Годишния план за действие (ГПД) за 2025 г. на ПКИП в 

изпълнение на Националната комуникационна стратегия за програмен период 2021-2027 г. 

и отчет на изпълнените мерки за видимост, прозрачност и комуникация през 2024 г. 

13. Разни - Заключителни слова и закриване на заседанието. 

 

  

  Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум. 

 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 37 членове с право на глас. 1 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на 

дневен ред.  Одобряване на протокола от Четвърто официално заседание на 

КН на ПКИП (23 май 2024 г.) 

 

                                                 
1 От организациите и институциите, членове в КН с право на глас, от които на заседанието присъства повече 

от 1 представител, се зачита само 1 глас. 
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Петото официално заседание на Комитета за наблюдение (КН) на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 (ПКИП) беше открито от 

г-н Радослав Ризов, главен директор на главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, ръководител на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027 и 

председател на Комитета за наблюдение. 

Председателят поздрави участниците и съобщи, че заседанието ще бъде записано. От  

страна на Европейската комисия на заседанието присъстват: г-н Жолт Соколай, г-жа 

Николина Троянович и г-жа Ева Маникова. На заседанието присъстват и представители на 

ЕИФ – г-н Христо Стоянов и на ЦКЗ – г-жа Сюзан Зия, които по-късно ще представят 

съответно напредъка по ОПИМСП 2014-2020 и Националната пътна карта за развитие на 

административния капацитет. 

 

Председателят даде думата на г-н Жолт Соколай за встъпителни думи. 

Г-н Жолт Соколай, ЕК, поздрави участниците и благодари за организацията и избора 

на място за провеждане на Комитета за наблюдение.  

Обърна внимание, че през следващата година следва да се извърши Междинния преглед 

за изпълнение на програмата, необходимо е да се ускори изпълнението на програмите и 

очаква след запознаване с първоначалните резултати от прегледа да се обсъди евентуално 

изменение на програмата и да се направят специфични препоръки за страната и програмата.  

Г-н Соколай сподели важността на доклада на Марио Драги относно изоставането на 

Европа в сравнение с Китай и САЩ. Той подчерта, че ако не се предприемат мерки в 

дългосрочен план живота на европейските граждани, може да бъде застрашен от загубата 

на конкурентоспособност. Очаква се със съставянето на новата Европейска комисия да 

започне в кратки срокове работата по бъдещите политики, кохезията, иновациите, другите 

инструменти на ниво ЕС. Политиките следва да се отстояват чрез получените резултатите 

и следва да се ускори изпълнението на програмата.    

Той сподели важността на друг документ – наскоро публикувания Девети доклад за 

сближаването/Ninth Report on Economic, Social and Territorial Cohesion. Докладът излага 

заключението, че чрез кохезионната политика са намалени териториалните различия в 

рамките на Европейския съюз, но това не е постигнато в отделните държави членки. Голямо 

предизвикателство е, че районите около столиците се развиват по-бързо отколкото 

останалите райони, които изостават и така териториалните разминавания в рамките на 

отделни страни се увеличават. Това особено се отнася за България и е важно да помним, че 

имаме ангажимент да развиваме останалите региони на България и редовно следва да се 

обсъжда как програмата допринася за тези целеви региони на страната. 
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В съответствие с резултатите от Междинния преглед ще обсъдим изменението на 

програмата, използването на платформата STEP, за увеличаване на подкрепата за 

Европейските стратегически сектори, за да станем по-конкурентни, но и по-автономни. В 

миналото се е пренебрегнала значимостта на собствената промишленост, но сега е важно 

да има стратегическата автономия на Европа. 

 

Г-н Соколай пожела успешно провеждане на заседанието. 

Председателят пристъпи към разглеждане и приемане на дневния ред на заседанието, 

като съобщи че в определения срок не са получени предложения и коментари.  

Г-н Ризов даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да вземе 

следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на Петото официално заседание 

на ПКИП 2021-2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява предложения дневен ред на Петото официално заседание на ПКИП 

2021-2027. 

Председателят съобщи, че протоколът от Четвърто официално заседание на КН на 

ПКИП, проведено на 23 май 2024 г., е достъпен на Единния информационен портал и е 

изпратен на членовете на КН на 27.06.2024 г. В процеса на изготвянето и съгласуването на 

протокола не е имало коментари или бележки от страна на членовете на КН. 

Г-н Ризов даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да вземе 

следното решение: „КН на одобрява протокола от Четвърто официално заседание на КН на 

ПКИП, проведено на 23 май 2024 г.“. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Одобрява протокола от Четвърто официално заседание на КН на ПКИП (23 май 

2024 г.) 

 

2.  Представяне на напредъка в изпълнението на ОПИК 2014-2020 и ПКИП 2021-2027 

(презентация) 
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Г-жа Илияна Илиева, заместник главен директор на ГД ЕФК, МИР, представи 

напредъка по ОПИК 2014-202.  

Г-н Радослав Ризов представи изпълнението на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ 2021-2027. В рамките на презентацията бяха представени 

основните постигнати резултати към момента – ангажиран ресурс по програмата, вкл. 

последно обявени процедури и получените проектни предложения по тях, изплатени 

средства, планирани мерки до края на годината, както и процедурите, включени в 

индикативната годишна работна програма за 2025 г. Председателят даде думата на г-жа 

Велина Попова, началник на отдел Програмиране, ГД ЕФК, МИР да представи статуса на 

изпълнението на Финансовите инструменти по програмата. След това г-жа Попова даде 

думата на г-н Павел Лисев, „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД, 

който допълни информацията за предвидените за изпълнение финансови инструменти по 

програмата и актуалния статус на изпълнение по всеки един от тях.  

Г-н Страхил Стоев, МФ и г-жа Стефка Андрейчина, ЦКЗ, АМС поставиха въпроси с 

уточняващ характер по представената информация, на които бяха дадени разяснения.  

Г-н Жолт Соколай, ЕК благодари за представената информация по изпълнението на 

програмите. Поздрави УО за изпълнението на периода 2014-2020 и за използването на 

възможността предвидена по платформата STEP, като подчерта, че трябва да се отчетат и 

научените уроци и как да ги използваме за подобряване на бъдещото изпълнение. За 

програмен период 2021-2027 той отново да подчерта, че следва УО да има добре подготвена 

програма за изпълнение, добре разписани процедури, резервни проекти за максимално 

усвояване на средства, за да не се допусне загуба на средствата, предвидени за МСП и 

иновации. В допълнение обърна внимание, че следва да се направи оценка на изпълнението, 

да се отчетат първите резултати и да се извършат и анализи на териториалното 

разпределение на средствата по програмата, доколко успешно е изпълнението, достатъчно 

ли е разпределението или има необходимост от допълнителни средства за Северна 

България. По отношение на Финансовите инструменти той подчерта, че усложняващ 

фактор е наличието на 10 различни фонда и е необходимо време да започнат -  очаквано 

през 2025 г. Благодари на ФМФИБ ЕАД за поетия ангажимент да осигурят 50 на сто от 

сумата да бъде разходвана извън ЮЗР, Софийския регион, като ЕК ще очаква този 

ангажимент да бъде спазен по време на изпълнението. 

Презентацията на напредъка в изпълнението на ПКИП 2021-2027 и ОПИК 2014-2020 е 

достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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3. Обсъждане и съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна 

програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027 

 

Председателят уведоми, че преминава към следващата точка от дневния ред за 

изменение на Индикативната годишна работна програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027, 

като съобщи, че в определения срок не са получени коментари по предложението. 

Обосновката за извършените изменени в ИГРП за 2024 г. е представена с документите за 

заседанието. Предложените промени бяха представени и с презентацията за напредъка по 

ПКИП 2021-2027. 

 

Г-н Ризов даде думата за още коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следното решение - Комитетът за наблюдение съгласува предложеното от 

Управляващия орган изменение на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. 

на ПКИП 2021-2027. 

Председателят уведоми представителя на Патентно ведомство, че следва да се 

въздържат от гласуване по отношение на ИГРП 2024 (доколкото едната от промените в 

ИГРП е свързана с включването им като конкретен бенефициент по процедура 

„Насърчаване  заявяването и защитата на права по индустриална собственост от 

страна на МСП чрез подпомагане дейността на Патентно ведомство на Република 

България“) 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“, като 

представителят на Патентно ведомство обяви, че се въздържа от гласуване.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Комитетът за наблюдение съгласува предложеното от Управляващия орган 

изменение на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на ПКИП 2021-2027. 

 

4. Обсъждане и съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2025 г. 

на ПКИП 2021-2027 

 

Председателят уведоми, че преминава към следващата точка от дневния ред за 

обсъждане и съгласуване на Индикативната годишна работна програма за 2025 г. на ПКИП 

2021-2027, като съобщи, че в определения срок не са получени коментари по 

предложението. В рамките на презентацията за напредъка на ПКИП 2021-2027 бяха 
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представени основните процедури, включени в ИГРП за 2025 г. Предварително е 

представена на членовете на КН и таблицата с получените коментари в рамките на процеса 

по обществено обсъждане. 

 

 

Г-н Ризов даде думата за още коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следното решение - Комитетът за наблюдение съгласува предложената от 

Управляващия орган на Индикативна годишна работна програма за 2025 г. на ПКИП 

2021-2027. 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“, като 

представителят на Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР) обяви, че се 

въздържа от гласуване. (в ИГРП е включена процедура „Насърчаване на енергийната 

ефективност и ВЕИ в предприятията чрез подкрепа дейността на Агенцията за 

устойчиво енергийно развитие (АУЕР)“, която ще се изпълнява от АУЕР)  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Комитетът за наблюдение съгласува предложената от Управляващия орган на 

Индикативна годишна работна програма за 2025 г. на ПКИП 2021-2027. 

 

 

5. Одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 в предприятията“, 

ПКИП 2021-2027 

 

Председателят премина към следващата точка от дневния ред и представи 

предложението на УО. Съобщи, че в определения срок са получени коментари по 

предложението от представители на групата ЮЛ с нестопанска цел, работещи в сферата на 

насърчаване на икономическото развитие и предприемаческата екосистема. На членовете 

на КН е изпратена коментарната таблица със становището на УО по тях. Председателят 

уведоми КН, че предлага в представената Методология и критерии по процедурата да 

отпадне разхода, свързан със сертифициране на стандарти в областта на Индустрия 4.0 

(посочени в раздел Допустими разходи, т. 2. от Елемент Б на Методологията и критерии за 

подбор.) Г-жа Албена Мерачева представи мотивите за отпадането на предложения 

допустим разход, които са свързани с извършени от УО проучвания пред Българския 



Министерство на 

иновациите и растежа 

 

Главна дирекция 

“Европейски фондове за 

конкурентоспособност” – 

Управляващ орган на 

ПКИП 

НАРЪЧНИК ПО ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И 

ИНОВАЦИИ В ПРЕДПРИЯТИЯТА”  2021-2027 (ПКИП) 
Вариант 3  

Глава 13 

Приложение 

13.1. 

НАБЛЮДЕНИЕ И ОЦЕНКА НА 

ОПЕРАТИВНАТА ПРОГРАМА 

 

Образец на протокол от заседание на КН   

страница: 8/18 

Одобрен от: Ръководител на Управляващия орган 

Дата: 

Юни 2024 г. 

 

 

8 

 

институт по стандартизация и Българската служба по акредитация, според които към 

момента не са налични фирми в България, които да извършват действията по сертификация. 

Информацията е представена в рамките на Презентацията на напредъка в изпълнението 

на ПКИП 2021-2027 и ОПИК 2014-2020 и е достъпна на Интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

След представяне на предложенията председателят даде думата за коментари, като 

обърна внимание, че в кръга на допустимите кандидатите не са включени 

микропредприятията, защото по оценка на УО сред тях трудно могат да се идентифицират 

такива с готовност да внедрят Индустрия 4.0.  

Г-жа Ирена Николова, дирекция Икономическа политика в Министерство на 

икономиката и индустрията, посочи, че без да е запозната с направените изследвания, 

счита, че не следва да се изключват микропредприятията от процедурата. 

 

Г-н Радослав Ризов разясни, че внедряването на Индустрия 4.0. изисква по-голяма 

зрялост от предприятията, поради което са изключени, но предстои обществено обсъждане 

на процедурата и ще се отчетем коментарите от него. 

 

Г-жа Албена Мерачева, началник сектор „Програма конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“, ГД „ЕФК“, МИР, добави, че тази процедура е продължение 

на процедура „Решения в областта на информационните и комуникационни 

технологии и киберсигурността в малките и средните предприятия” по ПВУ, където 

фокусът беше поставен върху микропредприятията. Доказателство за това, че мярката 

таргетираше именно микро предприятията е факта, че над 50 на сто от сключените договори 

по тази процедура по ПВУ са именно с микропредприятия. 

 

Г-жа Илияна Филипова, БТПП, информира, че представлява интересите на бизнеса 

от Северна България, по-конкретно Северозападна България и обърна внимание на 

дублиране на финансирането и дисбаланс между северна и южна България, което идва от 

Приоритет 4 Справедлив преход на ПРР. Тя посочи, че по ПРР през 2025 г. ще се „изсипят“ 

близо милиард лева за подкрепа на бизнеса в 3 региона на южна България по Фонда за 

справедлив преход и това следва да се съобрази, включително и в тази процедура. 

 

Радослав Ризов, обясни че се отчита ФСП, който обхваща 3 региона – Кюстендил, 

Стара Загора и Перник и се поддържа комуникация с колегите от ПРР, ЦКЗ, като УО полага 

усилия да има демаркация, да не се получи дисбаланс и да не се възпрепятстват 

ангажиментите на ПКИП за постигне насочване на 50 на сто от европейското финансиране 

за по-слабо развитите региони за Северна България. 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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Велина Попова, обърна внимание, че в ИГРП 2025 има процедура, насочена само за 

предприятията от Северна България, и докато ФСП покрива сходни дейности само в 3 

региона в Южна България, при нас ще се компенсира с тази процедура за Северна България. 

 

Жолт Соколай, ЕК постави въпроса към какъв тип предприятия се насочва УО по тази 

процедура. 

Радослав Ризов, разясни, че процедурата не е секторно ограничена и УО не поставя 

ограничения по отношение на типа предприятия, но предприятията, които в най-голяма 

степен биха се възползвали от процедурата са производствените предприятия и затова ще 

се постави фокус върху тях. 

 

След изчерпване на коментарите г-н Ризов предложи за гласуване следното решение - 

Комитетът за наблюдение одобрява предложената от Управляващия орган Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура „Въвеждане на технологии от областта на 

Индустрия 4.0 в предприятията“, ПКИП 2021-2027. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  

Одобрява  Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

„Въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 в предприятията“,  ПКИП 

2021-2027 

 

 

 

6. Одобряване на Патентно ведомство на Република България за конкретен 

бенефициент за изпълнение на проектни дейности по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването 

и защитата на права по индустриална собственост от страна на МСП чрез 

подпомагане дейността на Патентно ведомство на Република България“ и 

обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции 

по процедурата, ПКИП 2021-2027“ 

 

Председателят уведоми, че е получен коментар с уточняващ характер по МКПО от 

страна на Патентно ведомство, който е включен в коментарната таблица и същата е 
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представена на членовете на КН. Направената промяна ще бъде представена и в рамките на 

презентацията. 

Председателят даде думата на г-н Росен Драганов – държавен експерт, сектор 

„Програма конкурентоспособност и иновации в предприятията“, ГД „ЕФК“, МИР, да 

представи Методологията и критериите по процедурата. 

 

Информацията е представена в рамките на Презентацията на напредъка в изпълнението 

на ПКИП 2021-2027 и ОПИК 2014-2020 и е достъпна на Интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

Г-жа Оля Димитрова, председател на Патентно ведомство на Република 

България, взе думата за изказване, като подчерта необходимостта от мярката и представи 

визията на ведомството за изпълнение й. Тя разясни, че Патентно ведомство е участвало 

във ваучерната програма на Службата за интелектуална собственост към Европейската 

комисия, има опит в оценката качеството на услугите, предоставяни по тази програма и е 

установена необходимост от подпомагане на МСП в процеса на съставяне на заявките за 

обектите на индустриална собственост. 

Г-н Ризов даде думата за коментари. 

Г-н Жолт Соколай постави уточняващи въпроси относно резултатите и ефективността 

на ваучерната програмата, периода на продължителност на проектите и как се оценява 

устойчивостта на дейностите; дали Патентно ведомство ще се разчита на временни средства 

или резултатите ще се интегрират в системата на ведомството и ще има устойчивост без 

допълнително подпомагане. 

Г-жа Оля Димитрова разясни, че за последните 2 години българските МСП, които са се 

възползвали от тази ваучерна програма са около 1700, но по отношение на подкрепата за 

европейски патент активността е ниска. Патентно ведомство считат, че с подпомагането на 

активността на МСП за защита на национално ниво, ще се повиши активността и по 

отношение на европейския патент, който патент от 2023 г. има единно действие. Тя 

допълни, че се планира програмата да бъде за 3 години и се очаква устойчивост.  

Г-жа Албена Мерачева допълни, че за УО подкрепата на дейности, свързани със защита 

на правата на индустриална собственост е важен елемент от процеса на разработване и 

внедряване на иновации, поради което УО дава възможност елемента по защита на права 

по индустриална собственост да бъде допустим по всички мерки по програмата, свързани с 

иновации. 

Г-жа Димитрова допълни, че всяка заявка за патент или полезен модел, подадена от 

български заявител, задължително преминава проверка за секретност, т.е. първото 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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заявяване е национално, така помощта за европейски патент започва с подаване на 

национална заявка.  

Г-н Ризов даде думата за още коментари и поради липса на такива предложи да се 

пристъпи към гласуване, предупреди Патентно ведомство да се въздържат от гласуване и  

предложи за следните решения - Комитетът за наблюдение одобрява: 

1. Патентно ведомство на Република България за конкретен бенефициент за 

изпълнение на проектни дейности по процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването и защитата на 

права по индустриална собственост от страна на МСП чрез подпомагане 

дейността на Патентно ведомство на Република България“, ПКИП 2021-2027, 

и 

2. Методология и критерии за подбор на операции по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването и 

защитата на права по индустриална собственост от страна на МСП чрез 

подпомагане дейността на Патентно ведомство на Република България“, 

ПКИП 2021-2027 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“. Представителят 

на Патентно ведомство се въздържа от гласуване и по двете решения.  

След проведеното гласуване единодушно бяха приети следните решения: 

 

 

Решения: 

1. Одобрява Патентно ведомство на Република България за конкретен 

бенефициент за изпълнение на проектни дейности по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването и 

защитата на права по индустриална собственост от страна на МСП чрез подпомагане 

дейността на Патентно ведомство на Република България“, ПКИП 2021-2027 и  

2. Одобрява Методология и критерии за подбор на операции по процедура за 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване заявяването 

и защитата на права по индустриална собственост от страна на МСП чрез 

подпомагане дейността на Патентно ведомство на Република България“, ПКИП 2021-

2027 
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7. Одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване 

на енергийната ефективност и ВЕИ в предприятията чрез подкрепа 

дейността на Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР)“, ПКИП 

2021-2027 

 

Председателят премина към следващата точка от дневния ред, съобщи, че в 

определения срок не са получени коментари и даде думата на г-жа Албена Мерачева да 

представи предложението на УО.  

Информацията е представена в рамките на Презентацията на напредъка в изпълнението 

на ПКИП 2021-2027 и ОПИК 2014-2020 и е достъпна на Интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

След представяне на предложенията, думата взе представителят на АУЕР – г-н Ивайло 

Алексиев, изпълнителен директор на АУЕР. 

 

Г-н Ризов даде думата за коментари и поради липса на такива предложи за гласуване 

следното решение - Комитетът за наблюдение одобрява предложената от Управляващия 

орган Методология и критерии за подбор на операции по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване на енергийната ефективност 

и ВЕИ в предприятията чрез подкрепа дейността на Агенцията за устойчиво енергийно 

развитие (АУЕР)“. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“, като 

представителят на Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР) обяви, че се 

въздържа от гласуване.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  

Одобрява  Методология и критерии за подбор на операции по процедура за 

директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Насърчаване на 

енергийната ефективност и ВЕИ в предприятията чрез подкрепа дейността на 

Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР)“,  ПКИП 2021-2027 

 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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8. Представяне на общата рамка на Междинния преглед на ПКИП в изпълнение 

на чл. 18 от Регламент (ЕС) 2021/1060 (презентация) 

 

Г-н Радослав Ризов даде думата на г-н Велина Попова, началник отдел Програмиране, 

ГД ЕФК, МИР да представи плановете на УО за извършване на междинния преглед на 

ПКИП, както и за неговата роля и значение от гледна точка бъдещото изпълнение на 

програмата. 

Информацията е представена в рамките на Презентацията на напредъка в изпълнението 

на ПКИП 2021-2027 и ОПИК 2014-2020 и е достъпна на Интернет страницата на 

Министерство на иновациите и растежа, раздел ПКИП. 

 

Г-н Жолт Соколай подчерта важността на Междинния преглед, използването на 

платформата STEP, възможността за изменение на програмата и участието на КН в процеса. 

Обърна внимание, че „замразената“ 15% сума за гъвкавост по програмата следва да бъде 

финално разпределена след Междинния преглед и последващи изменения на програмата 

могат да бъдат предложени от ЕК и от страната членка. Постави въпроса, дали УО още 

възнамерява прехвърляне на средства от други региони към Югозападен регион, като 

акцентира, че и след промяна на програмата поетите ангажименти за 50 процентовото 

териториално разпределение (за Северна България), за тематичната концентрация следва да 

се запазят. Това е важен въпрос и е необходима внимателна и открита дискусия, да се 

анализират резултатите от усвояването на средства в Северна България, срещнатите 

трудности и да се преценят нуждите на София и на районите в ЮЗР извън София.  

Г-жа Велина Попова потвърди, че УО обмисля да прехвърли средства от категория по-

слабо развити региони към категория региони в преход, като не предвижда да изключи 

изцяло София-град. УО отчита, че Югозападен регион е регион в преход заради София-

град, но средствата заделени в момента по ПКИП не са много –  217 млн евро ЕФРР на фона 

1,200 млн евро ЕФРР общо. За пример по процедура „Внедряване на иновации в 

предприятията“ едва 10 на сто от всички средства са предназначени за ЮЗР.  УО е в процес 

на анализиране на резултатите от статуса на изпълнение на процедурите, за да прецени 

какъв размер ще предложи за прехвърляне. По отношение на сумата за гъвкавост, тя 

съобщи, че възлиза на около 150 млн евро ЕФРР, като тази сума не може да се договаря 

преди окончателното решение след междинния преглед. 

 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2024/11/6.-pkip_kn_noemvri_2024.pdf
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9.  Представяне на Национална пътна карта за развитие на административния 

капацитет 2021-2027 (презентация) 

 

Г-н Радослав Ризов даде думата на г-жа Сюзан Зия, държавен експерт в Централно 

координационно звено, АМС да представи пътната карта. 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

Г-н Жолт Соколай благодари и призова Управляващите органи за подкрепят 

приемането на Пътната карта и да работят съвместно с ЦКЗ за реализирането. 

 

9.   Представяне на информация за приключването на Оперативна програма 

„Инициатива за малки и средни предприятия“ 2014-2020 (за информация, не се 

гласува) (презентация) 

 

Г-н Радослав Ризов даде думата на г-н Христо Стоянов, регионален мениджър за 

България на Европейската инвестиционна банка да представи напредъка. 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 

Г-жа Велина Попова допълни, че ОПИМСП 2014-2020 е в период на приключване, като 

УО в процес на изготвяне на окончателния доклад и целта е до средата на февруари 2025 г. 

да се подадат всички документи пред ЕК. Окончателният доклад ще бъде изпратен на КН 

за одобрение на писмена процедура. 

 

9.  Представяне на Годишния план за действие (ГПД) за 2025 г. на ПКИП в 

изпълнение на Националната комуникационна стратегия за програмен период 

2021-2027 г. и отчет на изпълнените мерки за видимост, прозрачност и 

комуникация през 2024 г. (презентация) 

 

Г-н Радослав Ризов представи ГПД за 2025 г. и отчета за 2024 г.  

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на Министерство на иновациите и 

растежа, раздел ПКИП. 
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10.  „Разни“ 

 

Г-н Жолт Соколай взе думата за заключителни думи като подчерта, че за пореден път 

се отчита негативната тенденция , свързана с липсата на договори за обществена поръчка 

за услуги (логистика, публичност) и ГД ЕФК (УО на ПКИП и ПНИИДИТ) са последните 

без договори. Изрази съжаление за програмата, за бенефициентите, за Комитета за 

наблюдение, че не получават нужната публичност, включително и от гледната точка на 

представяне на постигнатите резултати, като напомни че вече е четвъртата година от 

изпълнението на програмата. Припомни, че УО е поел ангажимент да провежда Комитетите 

за наблюдение извън София (както по отношение на заседания, така и на посещения на 

място). Отчете, че УО прави всичко в рамките на ограниченията си, но професионалната 

помощ чрез договори за обществени поръчки за услуги е крайно необходима. 

Помоли членовете на КН, ЦКЗ и УО да предадат послание на  компетентните органи в 

министерствата, че Европейската комисия намира това положение вече за неприемливо.   

Г-н Радослав Радев благодари за участието на всички и закри Петото заседание на 

Комитета за наблюдение на ПКИП. 
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Приложение 1 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Радослав Ризов 
Председател на Комитета за наблюдение  

РУО на ПКИП  и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на Комитета за наблюдение 

Илияна Илиева Министерство на иновациите и растежа 

Велина Попова -

титуляр 

Албена Мерачева –

резервен член 

Министерство на иновациите и растежа 

Лора Йосифова  Министерство на иновациите и растежа, ПНИИДИТ 

Тереза Минева - 

пълномощник 

МРРБ, ПРР 

Михаела Ковчазова МОСВ, ПОС 

Мая Нинова  ИА ПО 

Милица Йорданова -  

пълномощник 

Администрация на Министерския съвет ОПДУ, ПТП  

Иван Николов Дирекция КПК, Администрация на Министерския съвет  

Радослава Павлова Дирекция КВЕС, Администрация на Министерския съвет 

Стефка Андрейчина – 

за титуляр 

Сюзан Зия 

Дирекция ЦКЗ, Администрация на Министерския съвет 

Страхил Стоев Министерство на финансите 

Десислава Илиева - 

Бариентос 

Националния съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси (НССЕИВ) 

Миглена Милева  МИР, дирекция „Насърчителни мерки и проекти“ 

Николай Карамихов МИР, дирекция „Политики и анализи“ 
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Ирена Николова МИИ 

Никола Маневски Министерство на туризма  

Диляна Новакова 

титуляр 

Ивета Филипова – 

резервен член 

Министерство на енергетиката  

Анита Паскалева  МОСВ 

Милена Дамянова  МОН 

Катя Първанова МЕУ 

Виолета Божанова Селскостопанска академия 

Мая Симеонова Национален статистически институт 

Трендафил 

Трендафилов 

Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия (ИАНМСП) 

Оля Димитрова Патентно ведомство на Република България 

Ралица Тодорова „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД 

Юлиян Балчев Българска агенция за инвестиции (БАИ)  

Ивайло Алексиев АУЕР 

Калин Хайтов Регионален  съвет за развитие на Северозападен район за 

планиране 

Цанко Стефанов - 

пълномощник 

Регионален  съвет за развитие на Северен централен район за 

планиране 

Силвия Арнаутска Регионален  съвет за развитие на Югозападен район за 

планиране 

Станислав Дечев Регионален  съвет за развитие на Южен централен район за 

планиране 

Беата Папазова 

Илиана Филипова 

БТПП 

Александър Загоров КТ Подкрепа 

Венцислава Чепишева Конфедерацията на работодателите и индустриалците в 

България 

Йордан Беловодски АИКБ 
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Елка Тодорова  Национално представени организации на и за хората с 

увреждания 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Петя Караджова Омбудсман 

Орлин Василев - 

пълномощник 
Агенция по обществени поръчки 

Даниел Миланов Дирекция Национален фонд, МФ 

Владислав Иванов  ОСЕС 

Румен Генов  
АРИРИ, ЮЛНЦ Насърчаване на икономическото 

сътрудничество 

Жолт Соколай Европейска комисия  

Николина Троянович Европейска комисия  

Ева Маникова Европейска комисия 

Гости  

Павел Лисев ФМФИБ 

Христо Стоянов ЕИБ 

Министерство на иновациите и растежа 

Ивета Досева Министерство на иновациите и растежа 

Диана Трифонова Министерство на иновациите и растежа 

Албена Игнатова Министерство на иновациите и растежа 

Росен Драганов Министерство на иновациите и растежа 

Тони Шопов Министерство на иновациите и растежа 

Стела Йорданова Министерство на иновациите и растежа 

Десислава Петрова Министерство на иновациите и растежа 

Миряна Драгомирова Министерство на иновациите и растежа 

Жанета Атанасова Министерство на иновациите и растежа 

Виктория Лалова Министерство на иновациите и растежа 

Велизар Славков Министерство на иновациите и растежа 

 


